

EL CLARIN

Periódico independiente ilustrado, de cultura popular

Suscripción

en esta ciudad y en el resto de España

Cincuenta céntimos de peseta al mes

Se publica cuatro veces al mes

DIRÍJASE TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

OFICINAS Y TALLERES:

San Pascual, 9

No se devuelven los originales

IMPRESA COMERCIAL

DE

Juan Sansano

Calle de San Pascual — Orihuela

PAPALES Y SOBRES TIMBRADOS, FACTURAS
REVISTAS, PERIÓDICOS, TARJETAS, CIRCULARES, ESTADOS

Esqueletos de funeral, Recordatorios, Calendarios, etc.

El problema de la raza

Aquí, donde tantos problemas es lícito que requieran la atención de nuestros hombres públicos, uno más y verdaderamente magno ha venido a poner de relieve... —puesto que ya lo estaba por actos semejantes anteriores— las operaciones del último reemplazo.

Una cantidad importante de mozos no ha podido ser incorporada al servicio militar activo, por su efectiva miseria fisiológica.

El dato no puede ser más digno de consideración para todos; para todos, sí, porque cuando surge un asunto de estos recordando (también teníamos noticia de ello) que hay una suma considerable de familias españolas que no comen ni en cantidad ni en calidad lo indispensable para cumplir medianamente la función ciudadana, no ha de buscarse la responsabilidad del hecho en la conducta de los gobiernos solamente.

Como todos los problemas de carácter social; éste de la miseria fisiológica de la raza, se enlaza con otros que también nos preocupan, como el de la emigración, y hasta con postulados de que torpemente nos hemos envanecido muchas veces; como el de nuestra sobriedad.

Acerca de la sobriedad de nuestros campesinos y de nuestros soldados, se han escrito muy lindas cosas dentro y fuera de España, llegándose en ocasiones a casi preceptuar la que era escasez

obligada de alimentación de tantas familias españolas, como una calidad superior nuestra, con la que se contó demasiadamente, aun para empresas guerreras, que por descansar en la fuerza como una condición suya indispensable, necesitan de una sustentación no circunstancial.

Un país como el nuestro que para resolver el problema fisiológico del amor se avino muchas veces con el platonismo suicida de «contigo pan y cebolla», y que además se envanecía de una sobriedad que es máscara ruina de su vivir misérrimo y que suprimiría seguramente, si pudiera, ¿qué ha de producir sino ejemplares de esos que ahora las operaciones del reclutamiento de mozos tienen que desechar? ¡Y eso que las condiciones a que el reclutamiento se sujeta se han variado últimamente para acomodarlas en lo posible a nuestra cada día más anémica productibilidad!...

Eso sí, podemos envanecer nos de haber si lo comparados en frugalidad a los chinos. El obrero chino es el enemigo más grande que tiene y tuvo el proletario del país donde se presenta. Con un poco de arroz—se dice—un chino está alimentado y en condiciones de rendir un guarismo de trabajo semejante al de cualquier obrero europeo... Un poco de arroz no cuesta mucho realmente en parte alguna, con lo que resulta que el obrero chino, con un jornal menor, vive mejor y ahorra más que el obrero europeo. Pues, bien, con este tipo ideal...—para el patrono sobre todo, debe serlo—de obrero y con esta frugalidad maravillosa, fué comparado muchas veces

el labriego español y su sobriedad, voy creyendo que para que su vanidad satisfecha no sintiera tanto apremio de satisfacer igualmente su estómago...

El problema de la raza... Nada de estadística de casos de empobrecimiento, sino más bien de tipos de jornal en las distintas regiones españolas. Dime lo que ganas y te diré lo que comes. Y cuando se traiga al examen de quienes han de remediar el mal, la vergonzosa cifra que perciben por un trabajo, muchas veces penoso, algunos obreros del campo para mantenerse ellos y sustentar a su prole, se verá cómo persistentemente, se va elaborando ante nuestra indiferencia ese problema de la miseria fisiológica de la raza... Un tomate y un pedazo de pan, un trozo de pan y un pedazo de queso, suele ser el menú diario de muchas familias rurales comarcanas nuestras que, así alimentadas, no es de creer que estén en condiciones de procrear atletas.



Don Justo García Soriano

culitimo escritor orcelitano, autor del poema «Esperanza» y del trabajo «La Armengola es un mito», que ha contraído matrimonio recientemente en Madrid.

JÓVENES EMINENTES

TU Y YO

Para EL CLARIN

¿Serás tú el loco que yo he soñado?
¿Será tu frente la que he besado
en un espasmo de casto amor?
¿Serán tus ojos los que me miran;
los que me abrasan y me fascinan;
y me embellecen con su claror?

¿Seré yo acaso tu prometida?
¿Soy por fortuna quien te da vida,
quien sufrir te hace y te hace gozar?
¿Seré tu guía? ¿Seré tu estrella?
¿Si seré acaso la mujer bella,
la inspiradora de tu cantar?

Eres tú el bardo que en mi salterio
prendió una noche con gran misterio
las suaves notas de un himno azul.
En tus ensueños soñar me hiciste...
¿Tú el atrevido que descorríste
de mis amores el blanco tul!

Soy la locuela que canta y llora;
la torpe ilusa que se enamora
de lo voluble, de lo ideal...
Soy la poetisa del sentimiento,
la fiel esclava del sufrimiento,
la maldiciente de lo real!

REMEDIOS PICO.

Del camino de la vida

Nací pobre; he sido pobre; soy pobre y seré pobre mientras arrastre mi vida por este mundo, que bien pudieramos llamar cenagal.

Y al que es pobre todo el mundo le es supe. Hay quien procura no cruzarse en su camino; y hay quien desea verlo agoviado bajo el peso de todas las miserias; hay quien procura cerrarle todas las puertas, y abrirle el camino de todas las amarguras.

¿Hay quien tenga un amigo? Nadie. Yo he tenido la fortuna en la mano una, dos, tres veces... Ilusiones que se han desvanecido, pues no han pasado de ser ilusiones... ¿por qué? Porque no hay amigos. Es una gran farsa esta de las amistades. Es un gran dolor para un naufrago ver a través de las brumas, un puerto venturoso, al que no pueda llegar a pesar de sus esfuerzos. ¿Por qué? Porque la tabla salvadora ha sido absorbida por los mares de este vivir azaroso y horrible.

¿Vida? ¿Para qué queremos la vida? ¿No es mil veces mejor un sueño eterno? ¡Placer! ¿No es una ilusión, un engaño de los sentidos?

Todos los días se cometen grandes injusticias. Siempre, en estas luchas humanas, cae el grande sobre el pequeño.

Y por qué no podemos decir la verdad? La verdad que redime, la sagrada verdad que salva, la que gira silenciosa en torno de las tumbas, la que quiere tender sus alas sobre el mundo...

Por qué los ladrones de levita no están en los presidios?

El que promete, no cumple. El que pretende halagar engaña. El que da una palabra de honor, se queda y nos deja sin palabra y sin honor.

Los grandes hombres no son los grandes afortunados.

La sociedad que no desprecia al que comete un acto contra naturaleza, alien-

lado por sus instintos antinaturales, es una sociedad de salvajes.

Yo tengo una gran envidia al que dice la verdad. El que dice la verdad es un afortunado, porque tiene casa en que guarecerse, pan con que alimentarse y amigos que le acompañen.

Los pequeños no son los que no viven en las alturas.

Una de las glorias más puras del hombre es ser honrado.

Para el que en plena juventud, ha sentido en el alma la angustia mortal de unos desengaños muy grandes, el amor no es consuelo.

Entre la vida y la muerte, lo mejor es la muerte.

JUAN SANSANO

JÓVENES QUE TRIUNFAN

A Orihuela

Aitosa, en la faldilla de sus bravos montes, que yo, con audacia, recorrí, veloz. Orihuela, blanca, cual del mar la espuma, juguetona, siente los besos del sol.

Yo te admiro, bella, de todos mimada, y en tí mis amores su cuna tuvieron... Amores ardientes que en mi triste vida, marcaron en ella felices senderos...

Tu recio castillo; tu linda Gorieta; Tu sol de alegría; tus calles queridas; Tu huerta morisca; tus bellas mujeres... Cautivan el alma; la llenan de dicha...

Yo me siento alegre; yo me siento fuerte, Viendo tu hermosura, tus timbres de honor... Orihuela bella, jamás tú me olvides; Sabe que por siempre tendrás tu mi amor.

VICENTE SALVATIERRA.

LOS GRANDES HOMBRES

INTIMIDADES

Mi amor al Arte puro, sin adulteraciones, en toda su amplia gama, pero especialmente a la Literatura, es un axioma; y un axioma es... ¡Perdón, lector!; no fué mi ánimo—dada tu notoria cultura—ofenderte, con la definición.

Pero a pesar de ello, cada vez que en Orihuela veo aparecer—y lo he visto algunas—un periódico de la índole del que tienes entre tus manos, siento verdadera pesadumbre; congoja profunda... —¡Paradoja!... Si; paradoja que paso a explicar.

En esta ciudad, sentada la tesis — que disputo inconcusa, — de «que no se lee», no constituye problema a resolver «si no se lee por que no se escribe o no se escribe por que no se lee». Decididamente es esto último. Aquí no hay afición a la lectura; así como sueva. Y sirvan de confirmación a la regla general de afirmación tan categórica, las honrosas, — aunque muy limitadas excepciones — que todos conocemos y que yo me complazco en hacer.

Si no se lee, es evidente que un periódico «de cultura popular» como pretende ser éste — y para mí que lo ha conseguido con solos los tres números que lleva publicado; — un periódico que cultive con predilección el huerto de la «vaga y amena literatura», es planta exótica — doloroso es confesarlo! — condenada a marchitarse y a sucumbir por falta de ambiente, en plazo no mas o menos largo, sino mas o menos corto...

Escritores y poetas mas estimables que estimados, de esta hermosa tierra, jóvenes y viejos, así opinan. Todos menos éste buen Sansano, tocado de la hermosa locura de un ideal irrealizable, que no ceja ni desmaya y que cual Fénix literario, resurge entre las cenizas de cada tentativa fracasada, con mas bríos y entusiasmos.

de mis propósitos, pues acaso tundiera con mi zurriago costillas que se creen intangibles...

Quede hoy la cosa aquí y mientras con sales de ironía no componemos un himno a la «Ignorancia» para que lo canten en sus fiestas solennas todos aquellos que apartan desdeñosos de su vista este periódico porque no «se mete» al alcalde o por que no «se mete» en la vida privada de «don fulano o don zutano», regocijémonos — ¡ha de quedar justificada la «paradoja» — de que aun queden en Orihuela espíritus soñadores como el de Sansano, que aspiren desinteresadamente, a endulzarnos y poetizarnos la vida, componiendo bellos «madrigales», sin parar mientes en que la «indiferencia» de unos y de otros es «la loza de sus sueños»...

JOSÉ M.^a SENÉN.



Amparo Bori

EMINENTE ARTISTA DE LA COMPAÑIA DE ZARZUELA QUE ACTUA EN EL TEATRO CIRCO

¡Cuantas veces la «realidad» prosaica y fea ha convertido las mieles de su «ilusión» en hiel de «desengaño»...

Pero es lo que él pensará: nutramos de ilusiones, que al fin y al cabo, de ello vive el hombre y... ¡adelante!

Fundara un periódico, «piedra de escándalo», para bucear en las vidas privadas y en las conciencias de sus conciudadanos; en el que toda procalidad tuviera su asiento y toda calumnia su mas seguro asilo, y acaso y sin acaso, saborearía el néctar del éxito editorial. Pero así, ¡así!, «cantando...» una nueva rosa de ilusión deshojada.

La enumeración de las causas determinantes de este «desamor» hacia el Arte y hacia la Cultura en general, me llevaría más lejos

Sin ideales...

Triste es confesarlo; pero la realidad se impone con su brutal crudeza. En esta provincia, como en otras muchas de la nación española, el pueblo vive sin ideales. Y al decir pueblo, no nos referimos a las clases desheredadas, aludimos a los elementos llamados directores, a los privilegiados por su riqueza, o su mentalidad. Las clases proletarias, las que constituyen la masa, las obreras, esas, que son las más numerosas, continúan irredentas. No fueron a la escuela, ni cultivaron su inteligencia, ni supieron nunca lo que eran ideales. Y quien no conoce una cosa, mal puede sentirla:

De la vida no aprendieron ni conocieron más que las necesidades materiales, y a satisfacerlas, de la incompleta manera con que estas pueden ser satisfechas, dado el mezquino salario que su fúdo trabajo les proporciona, es a lo que atienden.

Este es su vivir, vivir triste y mise-

rable, sin nociones de las grandes ideas de Patria, sociedad, familia, a las que abandonan; sin grandes esfuerzos, buscando en otros continentes medios con que atender a las frugales necesidades de la vida orgánica, que, aun siendo tan exiguas, no pueden cubrir con el producto de su trabajo.

Si estas clases de la sociedad española fueran conscientes, no huirían cobardemente de la tierra en que nacieron; en busca de lo que ésta les niega; lo reclamarían enérgicamente. Y como al pedir trabajo, y con él, pan para sus hijos, no harían más que pedir en justicia, tendrían que ser atendidas.

En tanto llegó el día de las reivindicaciones, volvimos a nuestro tema. No trataremos de los ideales religiosos: éstos pueden sentirse intensamente en las conciencias, y en esas reconditos nos está vedado penetrar. Tenemos formado juicio, resultante de las manifestaciones exteriores que hemos podido observar, pero no es ocasión de exponerlo. Nos ocuparemos, aunque sea a la ligera, de ideales de resultados más próximos, como son: los ideales económicos, sociales, políticos y educativos. Por mucho que rebuscamos todos los días en la prensa provinciana no vemos una manifestación; no ya vigorosa, ni aun siquiera de naciente desarrollo, de esa vida colectiva, social, que tantos beneficios ha proporcionado a las regiones y provincias que han sabido organizarse para la lucha.

El espíritu de asociación se halla tan atrofiado en nuestra provincia, que no hay asociación, agremiación, sindicación o agrupación, de ningún orden, que revele en su desarrollo y funcionamiento; vitalidad potente y enérgica; ni los elementos que integran las pocas que existen, muestra los necesarios entusiasmos, en pro de los intereses sociales, de un modo constante y tenaz, única manera de hacer la vida colectiva fecunda y provechosa.

¿Qué instituciones sociales tenemos que ostenten un mediano desarrollo en sus funciones? Ninguna.

¿Qué organismos industriales, agrícolas o económicos se han constituido para la defensa de la riqueza provincial? Ninguno. Aparte de los puramente oficiales, cuya gestión no tratamos de analizar, no se percibe el más tenue movimiento social; la más débil manifestación colectiva.

Y no se diga que no hay elementos. Esto no es más que un subterfugio, la hoja de parra con que se encubren la apatía, la indolencia, la pasividad de los estoicos.

En esta provincia hay iguales, o mayores, elementos que en otras, para acometer esta clase de empresas.

Hay terratenientes y agricultores, pero no hay tres sociedades agrícolas que puedan llamarse propiamente tales. Hay opulentos ganaderos, pero no existe una sociedad que desarrolle los múltiples problemas relacionados con la ganadería.

De lo que se carece es de ideales. No hay quien se detenga a pensar en los grandes problemas que las colectividades están llamadas a resolver; y, todos, relinquen el prestar su concurso a las obras colectivas, si, por acaso, alguien las inicia.

Esta carencia de ideales, es causa, indudablemente, del atraso económico en que la provincia se halla.

El fiero y estéril individualismo a que las clases directoras viven aferradas, resulta un elemento débil, sin consistencia, paupérrimo para poder competir, en la lucha por la existencia, que precisan sostener a diario los múltiples factores que integran la riqueza nacional.

Por esto, nuestra región tiene que resultar vencida.

RETRATO A LA PLUMA

Aurelio Alonso Pérez

Es alto y robusto; joven; quince y veintiocho años. Su buen color denota su inmejorable salud. Lleva bigote tupido, fuerte, acaso hirsuto de sobra, pero varonil como su voz. Viste de claro y con cierta corrección aunque es poco elegante. Es oficial de Correos y casi lo parece por la estructura, si bien mejor le sentarian las prendas de explorador de árticos, desconocidos países. También estaría de perlas con el uniforme de guardia civil y bajo la gorra oscura o blanca del revisor del ferro-carril, todo lo que simbolice alguna cualidad de fuerza y de maeza robustez le cuadra a maravilla.

Come mucho y bien, como buen gastrónomo; tiene un pañuero con puño de plata, reloj y cadena de oro, un baston de cochinilla y unos prismáticos Zeiss. Ni el baston ni ninguno de los objetos citados le sirven para nada y los prismáticos en cambio le aprovechan para todo. Los lleva hasta para hacer una visita. Con ellos ha visto mas palpablemente lo mismo una vela latina en la remota lejanía del mar que las desnudeces de la Chelito en un salón de Variedades.

Además de todo esto, tiene una fé ciega en Dios de quien según él dice todo lo espera; no lee periódicos porque de los hombres nada cree, claro está que tampoco se fia de las mujeres: dicese que allá en la hermosa Valencia se dejó el corazón hecho pedazos y que por esta circunstancia se declaró célibe perpetuo...

Y para terminar este diseño voy a revelar un secreto: ¡está loco! loco con el esperanto. Ya ven si es ocurrencia y eso que sabe a la perfección lo menos cuatro idiomas; con tanta lengua y aún quiere otra más...

Y nada más, sino que la encantadora Orceles lo reciba con

los brazos abiertos y que el la sirva y la honre ya con sus servicios en Correos como con su amable trato y exquisitas prosas cantando la belleza de esa tierra preciosa y de sus lindas mujeres porque me faltaba decirles que el amigo Alonso es un prosista exquisito y admirable de la más rancia prosapia clasinista.

A. MONTEO

EN EL PRÓXIMO NÚMERO

Unas cuartillas del gran periodista, gloria de las letras oriolanas,

D. Justo Lafuente

POETAS MURCIANOS

Poemas de Otoño

Mañana de Otoño,
que triste te veo,
aún en la agria
de aquella alameda
¡Y eso que en los chorros
de tu fuente leida
del sol cada rayo
parece un trofeo!

Mas miro en tu parque
cruzar el paseo
gozando la poca
vida que le queda,
a la virgen física,
como flor que rueda
mustia y deshojada,
después del torneo.

Las azules y hondas
cuencas de sus ojos,
son ya de dos soles
fónebres despojos,
en donde la muerte
imprimió dos muecas.

Las hojas caían
donde se sentaba;
y era que el Otoño
la sacramentaba
con el óleo santo
de las hojas secas.

P. JARA CARRILLO

AGRICULTURA

El por demás angustiosísimo estado de los campos por la fatal sequía que arrebató bastantes siembras y muchos árboles; se ha calmado providencialmente con las benéficas lluvias caídas a mediados de Abril, que han salvado algunas siembras y asegurado la vegetación de la vid y arbolado que no llegó a perecer. Con esta sazón el campo se reanimó y los labradores están plantando vides y marras de arbolado, así como a la siembra de maíz, sobre todo en los rastros levantados de las siembras que se perdieron, a ver de recuperar en parte el abono que se echó.

Está la vegetación muy adelantada por la benignidad del pasado

invierno, lo que dió hortalizas de primor, alcachofas, habas, guisantes y hasta bajocas y tomates, en cantidad regular.

Se han registrado invasiones de pulgones y orugas en los almendros; con mayor radio de acción que el año anterior, tal vez efecto de la sequía; en la mata de olivar de Crevillente, una fuerte invasión de *Phleotribus oleae*, *Scotijos*, *Earrerillos*; varias denuncias de ática y nuevos focos filoxéricos en la vid, así como en sus avanzados brotes se notó, el *Oidium Mildew*, que obliga ya a los azufrados y su fatado.

Los precios de los productos agrícolas buenos en general para el agricultor.

Un borracho estaba jugando en una aberna al más con unos amigos cuando sintió una necesidad y salió a la calle.

Como le apremiaba no pudo llegar al urinario y se colocó al lado de una uerte.

Media hora largó llevaba el borracho sin moverse del sitio, creyendo que el ruido que hacía el agua de la fuente al caer en el pilón era producido por él. Siguió un buen rato más y por fin el hombre exclamó muy apurado:

—¡Pues señor, me voy a secar!

CURIOSIDADES

CUATRO COSAS

Cuatro son las cosas, cuyo efecto sale siempre, digno de grandes alabanzas. El pedir consejo, el vivir con su propio sudor, el aplaudirse de los afligidos y hacer limosna.

CARTAS DEL PAPA

El mayor número de cartas las recibe, entre los Soberanos del mundo el Papa.

Cada día llegan al Vaticano de 22.000 a 25.000 cartas y periódicos. Para abrir este voluminoso correo, tiene S. S. Pío X. treinta y cinco secretarios.

REFRANES DE MESA

Riquezas con sobresaltos, miserias las llamo.

Es menester discreción para tomar el don.

LA NACIÓN DE LOS CIEGOS

Rumanía, cuya población es de seis millones de habitantes, tiene diez mil ciegos.

40.000 PALABRAS POR HORA

Para la transmisión del servicio telegráfico entre París y Niza; ha comenzado a adoptarse el nuevo sistema de telegrafía rápida Pollak-Virag; por el que pueden transmitirse normalmente en una hora 40.000 palabras, bastando dos empleados para seguir el servicio.

Con los actuales aparatos sólo pueden transmitirse en una hora 6.000 palabras, necesiándose ocho empleados para el servicio.

EN EL PRÓXIMO NÚMERO

Unas cuartillas del culto escritor

Sr. Alonso Perez

Notas

Rogamos a nuestros lectores que conserven, sin deterioro, las fascetas de los dos primeros números.

La empresa del Teatro Circo, ha hecho omisión de nosotros, quizá involuntariamente, al extender los pases para la prensa.

Se encuentra enferma la distinguida señora de D. José Pérez Cabrero.

Mañana domingo se celebrará en Murcia un mitin contra la blasfemia.

Tomará parte en él, como orador, el joven de Orihuela D. Luis Riera.

Ha regresado de París D. Antonio Valera Pic y de Madrid D. José Franco Rufete.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta casa a D. Aurelio Alonso Pérez, que ha venido a Orihuela a tomar posesión de su cargo de Intercorridor de correos.

La Virgen de Monserrate, al ser trasladada desde la Catedral a su histórico Santuario, en el automóvil de las señoras de Piélagos, el domingo último, fué vitoreada y aclamada por el pueblo.

El miércoles hizo su profesión religiosa en el Monasterio de las Salesas, la virtuosa señorita Carmen Montero Roca.

Cantó la misa el canónigo Sr. Cerveró y predicó con gran elocuencia el sabio Jesuita R. P. Ramón Más.

Hemos recibido la visita de «El Pueblo» y «El Regional», de Monovar, y «El Esfuerzo» de Acanilla.

Agradecemos la atención de estos simpáticos colegas.

En las inmediaciones de la estación férrea de Villanovobledo se ha suicidado poniéndose al paso del tren misto ascendente y disparándose un tiro de revolver en la sien derecha el joven de 22 años, Alonso Gómez Gil, natural de Tobarra.

Se ignoran los móviles del suicidio.

De Sevilla comunican haberse celebrado los Juegos florales con gran pompa, presentando el teatro donde se verificaron brillante aspecto.

Fue premiado con la flor natural el poeta Sr. Balbontín, que presentó una hermosa poesía.

El discurso del mantenedor, estuvo a cargo de D. Gabriel Maura.

Hizo una oración magistral y elocuente, siendo muy aplaudido y elogiado.

VEDRINES

Confirmando los telegramas de ayer, parece que según los partes facilitados hoy por los médicos que asisten al célebre aviador, éste ha experimentado alguna mejoría.

La gravedad subsiste, si bien más atenuada.

Se dá ya como segura su salvación aunque se supone que la curación será lenta.

A Rueda, el gran lírico

Llegan a mí en estos tristes lugares deshabitados, los sonidos maravillosos de las flautas griegas que los excelsos usan para cantar las esencias de la raza y del arte.

Es la voz de V.; no se apaga en viñas, huertos ni vergeles, ni a berzas ni siquiera por ruido de fábricas y minas, que todo es por aquí en campos y valles y cimas, noche triste y callada.

Miel de la buena, salvando miserias, ha consagrado la elocuencia del señor Rodríguez Valdés, rogando a estas lejanías de Cabo de Palos donde la voz autorizada de V. ¡oh Maestro! perdura con amoroso recuerdo.

Un voto humilde más para la realización de sus pensamientos y para tan justa consagración; el mío el más rendido.

Y para remate de la gran fiesta, rica en gloria y en arte, algo, también espartano, práctico; algo que el aliento gigantesco de V. y el verbo inspiradísimo del festejado, estimule la prosperidad y el trabajo sobre esta asolada región que agradecida habría de honrarse con el patrocinio de Vds., fecundo y genial.

Mi mano cariñosa para el señor Rodríguez Valdés y, para V., los dos brazos de su mejor amigo.

MARTÍN MEDINA.

Cabo de Palos 24 Abril 1912.

D. Manuel Germán

¡Con cuanta amargura presentamos el triste desfile de los que se van para no volver! Ayer un amigo caía sin vida al golpe certero de la muerte; hoy también es un amigo el que cae, el que se marcha silencioso al mundo del misterio, dejando a su hogar lleno de luto y lágrimas en los ojos de todos los que le conocieron.

Don Manuel Germán é Ibarra, era un hombre bueno. Este es el título más honroso que le podemos dedicar. Hombre bueno por naturaleza y por educación, que en su conversación sencilla con los humildes, volcaba un mundo de ternura, una gran cantidad de amor, captándose las simpatías de sus conciudadanos, que hoy lloran la muerte prematura del señor Germán, que, como hombre social ha sido un caballero y ha sido también la encarnación de la verdadera democracia.

Era un político honrado, y figuró en el partido conservador, siguiendo las huellas de su malogrado padre; como abogado notable, sus triunfos forenses han sido celebrados, y la esfera en que ha desarrollado sus trabajos de bufete, no ha alcanzado la grandeza merecida, por la salud que casi siempre ha sido la funesta enemiga del Sr. Germán.

Descanse en paz el excelente

amigo, y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro profundo sentimiento.

Los diez mandamientos del padre de familia

Bajo este epigrafe pueden darse a todo hombre honrado los siguientes preceptos: Procure todo buen padre de familia guardarlos, si no quiere abdicar la dignidad y la alta representación que en ella tiene.

He aquí el decálogo:

I. Constituirás una familia con amor; la sostendrás con tu trabajo y la regerás con bondadosa energía.

II. Serás prudente en los negocios, pródigo en las enseñanzas, celoso en mantener la autoridad materna; tardo en tus palabras, pero irrevocable en tus decisiones.

III. Tendrás siempre para tu esposa inacabable apoyo moral, buscando en ella consuelos, sin desoir sus consejos.

IV. Destruirás todo error doméstico, toda preocupación en cuanto aparezca en el hogar.

V. Tratarás de que exista siempre un superavit en los efectos y en los intereses.

VI. Haz que tus hijos vean en tí, cuando niños, una fuerza que ampara; cuando adolescentes, una inteligencia que enseña; cuando hombres, un amigo que aconseja.

VII. No cometerás nunca la torpeza de presentar en oposición o lucha el poder paternal con el materno.

VIII. Haz que tus hijos sepan llevar con vitalidad los males de la vida.

IX. Estudiarás detenidamente las aptitudes de tus hijos: no les des a comprender que pueden ser más que tú, pero pónales silenciosamente en camino de serlo.

X. Cuidarás de que tus hijos sean tan robustos de cuerpo como sanos de inteligencia. Hazlos buenos antes de hacerlos sabios.

¡Oh, buen padre de familia! Procura grabar bien en la memoria estos mandamientos, o tenerlos a la vista, en un lugar de tu aposento; y haz examen de ellos con frecuencia, si quieres ser feliz y hacer felices a tus hijos.

Resurrexit

Voltea fuerte, campana,
En llamaradas de amor
se da la hermosa mañana
a los rosales en flor.
Voltea fuerte, campana.

Es Jesús, el hombre tierno,
el sublime enamorado,
que alza su reir eterno
al infnito azulado.
Alza la frente. El suplicio
ha puesto angustias en ella
y es, después del sacrificio,
si más marchita, más bella.
¡Gloria! La fuente de vida
vuelve a correr, resbalando
por la pradera florida,
que la recibe cantando:

Voltea fuerte, campana,
En llamaradas de amor

se da la hermosa mañana
a los rosales en flor.
Voltea fuerte, campana,

¡Oh, señor, cuanta ternura
hay en tus ojos! Tu amor,
que es llama de sol, fulgura
deslumbrante y triunfador,
Eres todo luz. Tu acento
levanta los corazones;
eres todo esencia; el viento
lleva tus emanaciones.
Eres todo amor, sagrado
Jesús; amor y bondad.
Eres lo nunca gastado,
la Vida, la Eternidad...
¡Oh, Señor, alza la frente;
frente de luz bendecida
que brillará eternamente
en el ardor de la vida!

Voltea fuerte, campana.
En llamaradas de amor
se da la hermosa mañana
a los rosales en flor.
Voltea fuerte, campana.

A. MONTORO

El fin de Francia

«L'Anrore Medicales», interesante revista, publica una interesante estadística que reproducimos.

Hay en Francia:

1.350.000 hombres solteros de más de 30 años y más elevado número de solteras.

1.804.710 familias que no tienen hijos.

2.954.839 familias que no tienen un hijo.

2.661.978 familias con dos hijos.

1.643.415 familias con tres hijos.

987.392 familias con cuatro hijos.

553.768 familias con cinco hijos.

327.341 familias con seis hijos.

182.998 familias con siete hijos.

94.719 familias con ocho hijos.

44.728 familias con nueve hijos.

20.639 familias con 10 hijos.

3.305 familias con 11 hijos.

2.508 familias con 12 hijos.

1.437 familias con 13 hijos.

554 familias con 14 hijos.

229 familias con 15 hijos.

79 familias con 16 hijos.

89 familias con 17 o más hijos.

Dos millones setecientos mil solteros mayores de 30 años.

Cereza de dos millones de familias sin hijos.

Francia se despuebla.

Han llegado muchos departamentos franceses a registrar mayor mortalidad que notalidad.

Hispania COMPAÑIA DE SEGUROS DOMICILIADA EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO Plaza 6.

WILLIAM COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abonos Desinfectantes para frutas — Fábricas y Laboratorio; Berkhamst (Inglaterra). Agentes en todo el mundo Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español. Agente en Orihuela;

Salvador ROS LOACES, 13



Gran zapatería

Calle Mayor
ORIHUELA

Viuda de Perez

Enrique Luis PINTOR

Academia Durá

Preparación para carreras militares. Preparatorios de Medicina y Farmacia. Repaso de asignaturas del Bachillerato. Profesorado competente.

Plaza del Progreso, 4 — ALICANTE

Belda, fotógrafo



Relojería

de Manuel Rodríguez

Calle de San Juan, Orihuela

Sellos de caucho

Enrique Hernández, P. San Julián MURCIA

Emilio Nogueras

FONDA Y RESTAURANTE Calatrava, ALICANTE

Academia Martinez Banco de España

Preparación completa. San Vicente, 15, 2.º — ALICANTE

SE VENDEN EN CASA DEL TORNERO GALIANO, Calle de S. Pascua,

diábolos

Juan Sansano

IMPRENTA — San Pascual, 9